

口頭質詢

2005/11/3

東亞運這項大型體育盛事在中央政府的大力支持下得以順利舉行，以澳門這麼小的地方承辦這一運動會，無論財力、人力、物力均受到考驗，能夠沒出大差錯，相關的努力值得肯定，尤其是那些參與表演的學生和志願工作者。

東亞運籌備多年，事前應有周詳部署，對場館、設備的要求應有清晰概念，而對預算開支，更應有所節制，務求以最小資源達至最大效益。但據不同途徑反映，組委會在多方面的表現未如理想，除了事前評估能力不足外，多項計劃及措施亦欠周詳。

在票務安排上未如理想，現場所見，絕大部分場次的觀眾均寥寥可數。據了解，不少場次的門票均透過學校和社團送出，導致有票者未必願意到場，而欲購票入場的觀眾卻只能望門興嘆，有居民指出，既然送票，為何不能開放場館或設定區域讓有興趣的居民入內欣賞？而其他很多舉辦大型體育盛事的地區，會早在賽事舉辦前一、兩年就開始對外宣傳，如和旅行社、酒店合力推廣票務優惠，但本澳在這方面的安排到底怎樣？

由於開幕式有國家領導人及各國代表出席，保安工作不能掉以輕心，組委會要求所有出席開幕式的嘉賓、傳媒、表演者及運動員等親自到氹仔的澳門東亞運動會體育館確認身份。但是，由於該處交通不便，給相關人員造成很大的不便。尤其對於又要上課、又要排練的學生和學校來說，更是極為困擾。加上整個過程當中，統籌者能力低，各項分工指示不明確，不單參與活動的表演者和志願人士，連工作人員亦無所適從，抱怨萬分。

還有，東亞運籌備及舉行期間，疑團滿天飛，例如嚴重超支事件、某校學生被非禮事件、點聖火儀式為何不由澳門小朋友擔任等等，坊間和互聯網上議論紛紛，疑問重重，但主辦單位卻未有清晰回應，這些都有損東亞運組委會、以至特區政府的形象。究竟是相關機構相信清者自清還是根本缺乏危機處理及公關意識，認為無需作出必要的澄清和交代呢？

東亞運是本澳有史以來舉辦的最大型體育活動，經驗不足在所難免，但是，經驗不足不應是統籌混亂、協調不足的藉口，相信許多的問題若能於事前多作了解，借鑑其他地區的經驗，作好周詳的步署是可以避免出現的。

未來幾年，幾項相對大型的體育運動亦相繼在澳門舉行，包括零六年葡語系國家運動會、零七年亞洲室內運動會、零九年全國中學生運動會，如何能總結不足，避免重蹈覆轍，實有必要。

爲此，本人向當局提出以下質詢：

- 1 本澳舉辦東亞運動會，其主要目標是甚麼？當局認爲有關目標能否達到，成效如何？
- 2 是次東亞運的籌備和舉行，有甚麼成功的經驗和不足？引致不足的原因是甚麼？會否對所出現的問題進行全面檢討？
- 3 對於東亞運期間所出現的種種傳聞，當局會否考慮作出回應，以消除居民心中的疑問？

○
○
○
澳門特別行政區立法議員

梁玉華

梁玉華